

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 003.040.01,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ ИНСТИТУТА ФИЛОЛОГИИ
СИБИРСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 26.11.2021, № 27

О присуждении Морозовой Ольге Николаевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени доктора филологических наук.

Диссертация «Парадигматика и синтагматика звуковых систем тунгусских языков Верхнего Приамурья (на материале эвенкийского и ороchonского языков)» по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание принята к защите 2 августа 2021 г. (протокол заседания № 12) диссертационным советом Д 003.040.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук; 630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, д. 8; приказ ВАК Министерства образования и науки РФ № 105/нк от 11 апреля 2012 г.

Соискатель – Морозова Ольга Николаевна, 13.04.1975 года рождения.

Диссертацию на соискание ученой степени кандидата филологических наук «Аллофонное варьирование гласных (экспериментально-фонетическое исследование на материале канадского варианта английского языка)» защитила в 2004 г. в диссертационном совете Д 212.232.23, созданном на базе Государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Санкт-Петербургский государственный университет»; работает заведующим кафедрой иностранных языков филологического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Амурский государственный университет».

Диссертация выполнена на кафедре иностранных языков филологического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Амурский государственный университет».

Официальные оппоненты:

Хисамитдинова Фирдаус Гильмитдиновна, доктор филологических наук, профессор, научный руководитель Института истории, языка и литературы Уфимского федерального исследовательского центра Российской академии наук,

Завьялова Виктория Львовна, доктор филологических наук, профессор кафедры лингвистики и межкультурной коммуникации Восточного института – Школы региональных и международных исследований Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Дальневосточный федеральный университет»,

Рудницкая Елена Леонидовна, доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института востоковедения Российской академии наук,

дали положительные отзывы на диссертацию.

В отзыве Ф. Г. Хисамитдиновой высказаны следующие замечания: при решении вопроса о самостоятельном статусе ороchonского языка не использована возможность применения методики типологии встречаемости базовых фонетических признаков по критерию «хи-квадрат» Ю. А. Тамбовцева; исследование ограничено изучением парадигматической и синтагматической частотности только фонем изучаемых языков, частота

встречаемости аллофонов осталась за пределами интересов диссертанта; следовало провести дополнительные эксперименты по томографированию ороchonского материала с использованием высокопольного томографа с целью исключить возможность искажения МРТ-изображения и облегчить трудоёмкость эксперимента для носителей языка; язык ороchonов КНР не рассмотрен с точки зрения контактологического контекста с солонским, дагурским, монгольским, китайским, нанайским, маньчжурским языками, а только с эвенкийским.

В отзыве В. Л. Завьяловой заданы следующие вопросы: 1) является ли наличие/отсутствие аспирации основным или дополнительным коррелятом дифференциального признака «сила/слабость» для смычно-взрывных согласных в ороchonском языке; 2) к какой ветви тунгусо-маньчжурских языков (северной или южной) можно было бы отнести язык ороchonов? Оппонентом были высказаны следующие замечания: 1) согласно формулировке задач диссертационного исследования, в работе не предполагается проведение анализа социолингвистической ситуации, но её описание представлено в параграфе 1.5 (с. 71–103) и Приложении 2, 4, 5; 2) в применяемых методах не указан метод магнитно-резонансного томографирования, но он используется при описании результатов на с. 171–174 диссертации; также нет указания на метод перцептивного эксперимента, подробное описание которого обнаруживается, например, на с. 144, 298; 3) в параграфе 2.1 исследование частотных характеристик эвенкийских и ороchonских гласных фонем проводится на материале транскрипционной записи образцов сказочного фольклора эвенков-селемджинцев и ороchonов говора деревни Синьэ юго-восточного (бирарченского) диалекта (с. 111), но во Введении этот материал не указывается (см. с. 11–12).

В отзыве Е. Л. Рудницкой высказаны следующие дискуссионные замечания: при измерении родства языков следует руководствоваться не только изучением их фонетики и морфологии, но и лексики; следовало включить язык ороchonов КНР в существующую классификацию северной ветви тунгусо-маньчжурских языков, а также привести подробные пояснения относительно открытой автором фонетической тунгусской изоглоссы в скоплении контактных зон в трансграничном регионе Верхнего Приамурья.

Ведущая организация Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера Сибирского отделения Российской академии наук (г. Якутск) в своем положительном отзыве, подписанном Шариной Сарданой Ивановной, ведущим научным сотрудником, кандидатом филологических наук, заведующим отделом северной филологии, и утвержденном директором Поповой Натальей Иннокентьевной, указала, что актуальность работы состоит в обращении к сопоставительному изучению фонетических систем тунгусских диалектов Верхнего Приамурья Российской Федерации и Китайской Народной Республики; к достоинствам работы относятся научно значимый личный вклад, репрезентирующий два выявленных сценария адаптации звукового строя языков тунгусо-маньчжурской группы к фонетике контактирующих с ними языков – правобережного ороchonского с китайско-дагурско-солонским и левобережного эвенкийского с русско-якутскими контактами; сильной стороной диссертации является первое в тунгусоведении комплексное описание интонации исследуемых языков в сопоставительном аспекте; существенный вклад видится в развитии теории фонетического устройства тунгусских языков, в решении более конкретных задач тунгусского и общего языкознания; в применении современных экспериментально-фонетических методов обработки звукового сигнала (акустический компьютерный анализ, магнитно-резонансное томографирование, перцептивная оценка звукового материала, полученная посредством обращения к восприятию носителей языка); в достаточном объеме языкового материала, его наглядности и открытости; в высокой степени верификации полученных данных.

В отзыве ведущей организации заданы вопросы, касающиеся учёта территориальных вариантов диалектов ороchonского языка при выборе дикторов; слабых сторон и противоречий в классификации наречий, диалектов и говоров эвенкийского языка, а также

перспектив совершенствования классификаций; использования дополнительных статистических показателей для большей сопоставимости с данными по сибирским языкам. Также были высказаны замечания о необходимости более подробной социальной характеристики дикторов, распределения дикторов-орочонон по гендерным и социальным группам; увеличения количества примеров, иллюстрирующих нарушение гармонии гласных, характерное для литературного эвенкийского и для говоров эвенков Приамурья; уточнения способов дифференциации коммуникативно-модальных разновидностей высказывания в эвенкийском и ороchonском языках; релевантных и нерелевантных показателей ритмомелодики при различении лексико-грамматических средств коммуникативно-модальной направленности предложения. Сделано заключение, что диссертация соответствует требованиям ВАК и её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

По теме диссертации опубликовано 53 работы общим объемом 37,33 п.л., из них 2 монографии в соавторстве и 15 статей в научных журналах, рекомендованных ВАК, 2 статьи в изданиях, входящих в международные базы данных Scopus и/или WoS, 21 статья в других изданиях, имеется 1 авторское свидетельство, приравненное к публикациям в журналах ВАК. Большинство работ посвящено изучению звуковых систем эвенкийского, ороchonского, русского и английского языков, их просодических и сегментных особенностей, в частности интонации в спонтанной и квазиспонтанной речи. В работах представлены выводы, полученные в результате исследования аутентичного языкового материала – банка спонтанных и квазиспонтанных устных текстов, образцов чтения изолированных слов, сочетаний слов, фраз и диалогов, – с применением методов акустического и перцептивного анализа речи и методик статистической обработки данных. Недостоверных сведений об опубликованных соискателем работах нет.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

а) монографии:

Морозова О. Н. Русская речь эвенков Амурской области (сопоставительное исследование на материале звуковых систем русского и эвенкийского языков) / Е. А. Процукович, О. Н. Морозова. – Благовещенск: Изд-во Амур. гос. ун-та, 2017. – 231 с.

Звучащая речь эвенков Приамурья: данные корпусного исследования / О. Н. Морозова, С. В. Андросова, Н. Я. Булатова, Т. В. Кравец, Е. А. Процукович, Ю. П. Иванашко, О. Б. Карачева. – Благовещенск: Платина, 2018. – 223 с.

б) статьи в изданиях, входящих в международную базу данных Scopus:

Морозова О. Н. Есть ли дифтонги в ороchonском языке? / О. Н. Морозова, С. В. Андросова, В. С. Гибалин // Урало-алтайские исследования. – 2018. – № 4 (31). – С. 247–256.

Морозова О. Н. Вероятностно-дистрибуционные характеристики гласных фонем в языке ороchonов КНР: сопоставительный аспект / О. Н. Морозова // Сибирский филологический журнал. – 2021. – № 2. – С. 161–176.

в) статьи в журналах из перечня, утверждённого ВАК:

Морозова О. Н. Особенности восприятия гласных селемджинского говора эвенкийского языка / О. Н. Морозова // Вестник Челябинского гос. ун-та. Филология. Искусствоведение. – Вып. 83. – № 29. – 2013. – С. 95–100.

Морозова О. Н. Фонетическая интерференция в русской речи эвенков Приамурья / О. Н. Морозова, Е. А. Процукович // Вестник Челябинского гос. ун-та. – 2014. – № 16. – С. 82–88.

Морозова О. Н. О вариативности фонемы /p/ в говорах эвенкийского языка // Филологические науки. Вопросы теории и практики. – 2015. – № 4–1 (46). – С. 120–123.

Морозова О. Н. Особенности реализации согласных в интерферированной речи (на материале русской речи селемджинских эвенков) / О. Н. Морозова, Е. А. Процукович // Известия Алтайского гос. ун-та. – 2015. – № 3/1 (87). – С. 124–128.

Морозова О. Н. Эвенкийская устная спонтанная речь на занятиях по аудированию родного языка для невладеющих / О. Н. Морозова // Казанская наука. – 2017. – № 2. – С. 53–55.

Морозова О. Н. Качественные и количественные характеристики эпентезы в русской речи селемджинских эвенков / О. Н. Морозова, Е. А. Процукович // Филологические науки. Вопросы теории и практики. – 2017. – № 7 (73): в 3 х ч. Ч. 3. – С. 148–151.

Морозова О. Н. Мягкие согласные в эвенкийском языке / О. Н. Морозова, С. В. Андросова // Казанская наука. – 2018. – № 3. – С. 154–160.

Морозова О. Н. Поствокальный шум в эвенкийском языке / С. В. Андросова, Д. Е. Андросова, О. Н. Морозова // Казанская наука. – 2018. – № 4. – С. 91–96.

Морозова О. Н. Длительность гласных в эвенкийском языке / О. Н. Морозова, С. В. Андросова, С. В. Колесников // Теоретическая и прикладная лингвистика. – 2019. – Вып. 5. – № 1. – С. 88–100.

Морозова О. Н. Просодическое оформление побудительных предложений в эвенкийском и орочонском языках (основной тон) / О. Н. Морозова, С. В. Андросова, Е. А. Процукович // Теоретическая и прикладная лингвистика. – 2019. – Вып. 5. – № 2. – С. 100–114.

Морозова О. Н. Частотные характеристики фонем эвенкийского языка: данные пилотного эксперимента / О. Н. Морозова, С. В. Андросова, Н. Я. Булатова // Теоретическая и прикладная лингвистика. – 2019. – Вып. 5. – № 3. – С. 117–126.

Морозова О. Н. Интонация вопросов в речи амурских эвенков: основной тон / О. Н. Морозова, С. В. Андросова, Е. А. Процукович // Теоретическая и прикладная лингвистика. – 2019. – Вып. 5. – № 4. – С. 84–96.

Морозова О. Н. Реализация переднеязычного щелевого /s/ в эвенкийском и орочонском языках / О. Н. Морозова, Н. Я. Булатова, С. В. Андросова // Acta Linguistica Petropolitana. – 2020. – Т. XVI. – Ч. 2. – С. 582–607.

Морозова О. Н. Сопоставительные характеристики категорий залога и вида глагола в орочонском и эвенкийском языках / Ю. Хань, Ш. Мэн, О. Н. Морозова, Ю. П. Иванашко, Е. А. Процукович, С. В. Андросова, Н. Я. Булатова // Теоретическая и прикладная лингвистика. – 2020. – Вып. 6. – № 4. – С. 136–145.

Морозова О. Н. Сопоставительные характеристики категории наклонения глагола в орочонском и эвенкийском языках / Ю. Хань, Ш. Мэн, О. Н. Морозова, Ю. П. Иванашко, Е. А. Процукович, С. В. Андросова, Н. Я. Булатова // Теоретическая и прикладная лингвистика. – 2021. – Вып. 7. – № 2. – С. 71–79.

На диссертацию и автореферат поступило шесть отзывов:

Скрелина Павла Анатольевича, доктора филологических наук, профессора, заведующего кафедрой фонетики и методики преподавания иностранных языков Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»;

Иванищевой Ольги Николаевны, доктора филологических наук, профессора, профессора кафедры филологии и медиакоммуникаций Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Мурманский арктический государственный университет»;

Урманова Александра Васильевича, доктора филологических наук, профессора, заведующего кафедрой русского языка и литературы Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Благовещенский государственный педагогический университет»;

Субраковой Вии Васильевны, кандидата филологических наук, старшего научного сотрудника сектора языка Государственного бюджетного научно-исследовательского учреждения Республики Хакасия «Хакасский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории»;

Берелтуевой Дарьи Муханаевны, кандидата филологических наук, члена Общест-

венной палаты Республики Бурятия;

Оглезневой Елены Александровны, доктора филологических наук, директора Института международных связей и интернационализации образования, профессора кафедры русского языка и специальных дисциплин для иностранных граждан Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Томский государственный архитектурно-строительный университет».

Все отзывы положительные, замечаний нет.

Во всех отзывах на автореферат отмечается актуальность и новизна работы, тщательность и детальность анализа артикуляторных и акустических характеристик сегментных единиц, особенностей их дистрибуции и фонотактики в обоих языках. Отмечается абсолютная новизна и значимость описания и сопоставления интонационных систем исследованных языков: основных коммуникативных типов высказываний, их мелодическое оформление и вариантность. На основе слухового, артикуляторного, акустического, перцептивного анализа звучащей речи эвенков и ороочонов установлено, что отдельные говоры эвенкийских и ороочонских диалектов, оказавшись в тесном контакте на замкнутом географическом пространстве (зона Верхнего Приамурья) с генетически отличными по строю языками, преобразуют свой фонетический уровень: звуковые системы тунгусских языков России и Китая демонстрируют если не полную дивергенцию, то, по крайней мере, стойкую тенденцию к диссимилиации и обособлению.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается наличием трудов в сфере исследования, научными достижениями и компетентностью в отрасли языкознания, соответствующей области исследования соискателя, способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненного соискателем исследования:

разработана научная концепция фонетической дивергенции тунгусских языков коренного населения Приамурья на современном этапе развития, позволившая выявить качественно новые закономерности в парадигматике и синтагматике звуковых систем эвенкийского и ороочонского языков;

доказана перспективность использования фронтальной модели амурской изоглоссы (изофоны) северо-тунгусского диалектного континуума, проходящей по верхнеамурскому водному и пограничному барьеру, отделяющему зоны одних фонетических явлений от других;

представлены два типа адаптации звукового строя языков тунгусо-маньчжурской группы к фонетике контактирующих с ними языков – правобережный ороочонский с китайско-дагурско-солонским и левобережный эвенкийский с русско-якутским контактами.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что

систематизированы подходы к классификации звуковых систем эвенкийских и ороочонских диалектов и говоров, составляющей основу для новых теоретических работ по истории тунгусских языков северо-востока Азии, для создания диалектологических, производных и звуковых словарей, для проведения ареальных исследований,

раскрыты закономерности, имеющие высокую значимость для тунгусской сопоставительной и типологической фонетики, морфонологии и диалектологии,

установлены существенные проявления функционирования интонационных систем эвенкийского и ороочонского языков: основные коммуникативные типы высказываний, их мелодическое оформление и вариантность.

Применительно к проблематике диссертации эффективно **использованы методики** полевой лингвистики, экспериментально-фонетического анализа речи (слуховой, акустический и перцептивный виды анализа, магнитно-резонансное томографирование), методики фонологического анализа (анализ оппозиций и дистрибуций), стандартные методики описательной статистики и типологического сопоставления.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики

подтверждается тем, что

создан сетевой ресурс речевого корпуса приамурских говоров эвенкийского языка, а также база данных звучащей речи орочонов северо-востока КНР, программа для ЭВМ для обучения лексике эвенкийского языка,

разработаны новые методики проведения перцептивных экспериментов по восприятию сегментных единиц тунгусских языков, экспериментов по изучению перцепции акцентно-ритмических структур тунгусского слова,

представлена система транскрипционной записи фонем эвенкийского и ороchonского языков на базе Международного фонетического алфавита, которая может быть использована при составлении учебников, словарей и грамматических справочников,

определены перспективы практического использования результатов исследования сегментных и супraseгментных единиц при разработке методик ревитализации эвенкийского и ороchonского языков.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что

теоретические положения диссертации основаны на подробном анализе обширного исследовательского материала звучащей речи (около 22 часов звучания спонтанной и репродуцированной речи), подтверждаются статистической значимостью полученных данных,

установлено качественное и/или количественное совпадение авторских результатов с опубликованными ранее экспериментально-фонетическими данными и теоретическими выводами в работах отечественных и зарубежных исследователей по теме диссертации,

в диссертационном сочинении **использован** теоретико-методологический аппарат по теории речеобразования и фонологии, социолингвистики, диалектологии и билингвизма, прошедший апробацию на материале других языков,

использованы современные инструменты сбора, обработки и анализа исчезающей звучащей речи носителей эвенкийского и ороchonского языков.

Личный вклад соискателя состоит в разработке теоретических положений, которые можно квалифицировать как научное достижение, имеющее большое значение для развития языкознания в целом и тунгусоведения в частности; в самостоятельном участии во всех этапах исследования: в сборе материала в условиях экспедиций и лаборатории, разработке собственной методики исследования, обработке фонетического материала, лингвистической интерпретации полученных данных, апробации результатов исследования на конференциях и семинарах, подготовке публикаций по итогам выполненного исследования. Предложенные автором диссертации решения научных проблем парадигматики и синтагматики звуковых систем рассматриваемых языков аргументированы и сопоставлены с другими известными решениями.

Соискателю были заданы следующие вопросы: какую функцию выполняет движение тона в пределах слога; имеет ли смысл изучение и парадигматики, и синтагматики; в чем состоит противоречие в трактовке понятий вариантности и вариативности; в чем заключается специфика сингармонизма в исследуемых языках; наблюдаются ли гендерные различия в произношении; удалось ли сопоставить разные тексты на этих языках; проводилось ли социолингвистическое анкетирование; какие методики были использованы при установлении интонационных конструкций в эвенкийском и ороchonском языках; какая языковая ситуация у эвенков и орочонов; говорят ли орочоны на китайском языке?

Соискатель Морозова О. Н. дала исчерпывающие ответы на поставленные вопросы и привела убедительную аргументацию.

На заседании 26.11.2021 г. диссертационный совет принял решение: за структурно-таксономическое, сопоставительно-типологическое, экспериментально-фонетическое описание звуковых систем исчезающих языков эвенков РФ и орочонов КНР, имеющее важное значение для типологического и сопоставительного языкознания, присудить Морозовой Ольге Николаевне ученую степень доктора филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 че-

ловек, из 15 докторов наук, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за – 14, против – 1, недействительных – 1.

Председатель
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета

26.11.2021



Аникин Александр Евгеньевич

Шагдурова Ольга Юрьевна